Teil A: Statistik (44P.)

1) Nachfolgend finden Sie das Ergebnis einer Befragung zur Nutzung von Online-Nachrichten
im Zeit- und Generationenvergleich (VanEimeren/Koch 2016: 278).

1a) Leiten Sie drei Aussagen liber Zusammenhange aus der Tabelle ab. (6)

Tab 1: Interesse an den Inhalten der ARD-Themenwoche 2015 ,,Heimat™ in %

LGesa - Onfiner
bevilkerung
Gesamt 1428 J. 30-43 4. 50-68 J. sb704.

014 (2015 |2014 [2015 |20 |2015 |21 [ois (01 |o016 |oo14 avis
taglich Tl s 0 3 2 3% @ 3w 19 @ 13 18
mehrmals pra Woche 14 13 ta 1B 27 2 16 5 14 12 0 11
einmal pro Woche 4 5 5 6 5 7 5 7 5 7 4 2
mehrmais int Monat 3 4 4 5 5 6 5 6 3 4 1 4
seltonst 9 12 1 15 1 14 13 13 q 17 i1 20
nie 28 27 ¥ 2 4 17 0 24 50 34 59, 45

keme Dnfineautzung £ 21 ) - -
Rasis Devtschs;wachige Bevilkening ab £4 Jahsen {2015 n-1 BOD. 2014 n—1 814)
Quelle: ARD/Z07 -Onbmestudeen 2014 und 2015,

1b) Was schatzen Sie — ist |hr erstgenannter Zusammenhang signifikant? Begriinden Sie |hr Urteil.

(1)

1b) 2015 wurden 1800 Personen befragt. Wie hoch ist die absolute Haufigkeit derjenigen, die keine
Online nutzen? (1)



2) Es wurde eine Inhaltsanalyse zum Religionsbezug in Fernsehserien durchgefiihrt.
Dabei wurden u.a. folgende Begriffe bzw. Konstrukte wie folgt operationalisiert:

A) Art eines (Pseudo-)religiésen Elements:

1

Gemeinschaftliches
religioses
Ritual/Handlung

Gottesdienst, Tempelzeremonie, magischer Gesang, gemeinsame
Beschworung, Opferung etc.)

Religiose/magische
Handlung

Von einer Einzelperson ausgefiihrt, z.B: Gebet, Meditation, Zauberei,
Beschworung, Wahrsagen/Prophezeien, Verfluchen, Segnung, etc.

Manifestation eines
Gottes/Halbgottes

Personal aber auch nur durch Stimme, Feuer, Licht oder andere
Naturerscheinungen, wenn es in der Szene entsprechend gedeutet wird

Manifestation
niedriger
Geistwesen

z.B. Engel, Ddmonen, Flaschengeister etc. treten auf, auch nur durch
Stimmen, Feuer, Licht oder andere Naturerscheinungen, wenn es in der
Szene entsprechend gedeutet wird

Religioses Gesprach

Zwischenmenschlicher Austausch tiber Inhalte von Religion, spirituelle
Erfahrungen, Glauben, Gott bzw. Gotter oder héhere
Bewusstseinszustande

6 |Predigt Ansprache/Vortrag uber religiose Themen einer religiosen
Fliihrungsperson zum Zweck der Unterweisung etc.
7 |Sonstige Alle anderen Elemente der Handlung, die das Herstellen einer Beziehung
(pseudo-)religiose | mit Gbernatirlichen, machtigen Wesen oder die Erlangung héherer
Elemente Geistes- bzw. Bewusstseinszustande zum Ziel oder Gegenstand haben.

B) Eindeutigkeit im Bezug zu Weltreligionen: Jedes identifizierte (pseudo-)religiése Element wurde
anhand eines Kriterienkatalogs danach liberprift, ob es

0) keiner,
1) mehrerer oder

2) eindeutig einer Weltreligion zuzuordnen ist.

C) Intensitdt (pseudo-)religioser Szenen: Die Dauer eines (pseudo-)religiosen Elements in einer

Szene wurde gemessen.

D) Dramaturgische Bedeutung: Anzahl der Hauptfiguren des Films, die an der (pseudo-)religiésen
Szene mitwirken, wurden gezdhlt.
2a) Welches Skalenniveau haben die Variablen A, B, C und D? Kreuzen Sie in der jeweiligen Spalte

das fur die Inhaltsanalysekategorie zutreffende Skalenniveau an.

(6)

A B C D

metrisch und diskret

metrisch und stetig

ordinal und stetig

ordinal und diskret

nominal und dichotom

nominal und polytom




2b) Es sollen eine Reihe von Hypothesen untersucht werden. Geben Sie fiir jede Hypothese einen
statistischen Kennwert an, der den Zusammenhang beschreibt und nennen Sie das passendste

inferenzstatistische Testverfahren.
Hypothese

Kennwert

(6)

Testverfahren

Je hoher die dramaturgische Bedeutung eines
(pseudo-)religiosen Elements, desto langer dauert
es.

Gemeinschaftliche religiose Rituale werden
intensiver dargestellt als alle andern
(pseudo-)religiosen Elemente.

Eindeutig einer bestimmten Weltreligion
zuzuordnen sind vor allem gemeinschaftliche
religiose Handlungen, religiése Gespréiche oder
Predigten.

3) Gegeben sind folgende Bewertungen in einem Einstellungstest (vergleichbar mit Schulnoten):

43304 65 a2 231 1034632541361

3a) Berechnen Sie den Mittelwert (auf eine Kommastelle) und beurteilen Sie die Aussagekraft

dieses Wertes fiir dieses Beispiel.

3b) Berechnen Sie den Median.

3c) Berechnen Sie das xq3-Quantil.

(4)

(2)

(3)

3e) Welchen Wert bendétigen Sie, um die Aussagekraft des Mittelwertes abzuschatzen? Geben Sie

den Namen des Kennwerts an und eine Formel, wie dieser berechnet wird.

(2)



4) Grafische Darstellung

_Tab 4: Nachrichten-Nichtnutzer im Internet: So

V4

Nachrichten-Nichtnutzer
im Internet (nie) - -

iodemografie 2015 in %

T o

Nachnhten—ﬂutzer

im Internet (mind. seltener)

ab14J. |14-49J. |ab504, [ab14J. [14-49J. |ab50..
weiblich 53 56 50 47 47 48
ménnlich 47 44 50 53 53 52
Volks-/Hauptschule { 45 35 54 2 20 39
weiterfiihrende Schule (/ 32 37 27 36 38 3
Abitur/Studium 23 28 18 38 4 2
voll benufstati (' : 40 49 30 50 56 39
teilw. berufstitig ( § 14 1 8 15 17 12
Rentner/in (. 28 2 54 15 K 43
Alter (Mitelwer) 49 3 63 12 3 61

Basis: Deutschsprachige Onliner ab 14 Jahren (n=1 432).

Quelle: ARD/ZDF-Onlinestudie 2015.

Stellen Sie die Verteilungen der 14-49 jahrigen Nachrichten-Nichtnutzer und der 14-49 jahrigen
Nachrichten-Nutzer im Internet auf die jeweiligen Bildungsstufen auf geeignete Weise dar.

(5)




5) Standardnormalverteilung (3)

Verteilungsfunktion der Standardnormalverteilung

o} 1 2| 3 4 5 6 7 8 9
0,0 3000l 5040 .s0s0] .s120] .s160| .s199] 5239 .5279) 5319 5359
0,1 5308| .5438| .5478] 5517 5557 5596 se36l .5675| 5714|5753
0,2 5703]  s832] .s871] 5910 s948| 5987 .6026] .6064] .6103) .6141

0,3 61790 6217] .6255| .6293] 6331} 6368 £6406] ,6443] .6480] 6517
0,4 6554] .6591] .6628| ,66064] .6700] 6736 67721 ,6808] .6844] .6879
0,5 6915 .6950] 6985 .7019] .7054 7088!  .7123] 7157} 7190 .7224

0,6 L7287 729 L7323 73571 1389 L7422 7454 L1486 7517 7549
0,7 7580 .7611 l 7642] .7673( 7704 7734 7764 7794 (78231 7852
0,8 7881l 7010 .7939| 7967} 7995 .8023] 8 051} .8078] .Bi06f .8133
0,9 8150l .8186f .8212] .8238f ,8264] 8289 8315] ,8340] 8365 8389
1,0 84131 .8438] .8461} .8485] ,3508| 8531 8554 ,3577] 8599 8631
— - a nra arer arac cmnn amn aaan ammed aann a1 aran

Kreuzen Sie jeweils an, ob die Aussagen Uber die Standardnormalverteilung richtig oder falsch sind.
Die oben abgebildete Tabelle soll Sie dabei unterstitzen.

WAHR FALSCH

Zwischen x =-1 und x = 1 liegen ca. 68% der
Wahrscheinlichkeitsmasse.

Die Wahrscheinlichkeit fir einen Wert grof3er als -0,04 liegt bei
48,40%.

Zo,5=0,0

6) Gegeben sind folgende Werte zur Anzahl von mobilen, internetfiahigen Geraten (Smartphone,
Laptop, Tablett etc.) in 10 zufilligen Haushalten.

Xi 0 3 2 3 3 0 2 1 4 2

6a) Berechnen Sie die relativen kumulierten Haufigkeiten der Werte. (4)




